

**Информация по вопросу «Об обеспечении доступности дошкольного образования для каждого ребенка»**

*Докладчик: Мусаева Рахат Ишенбековна, директор Департамента образования мэрии города Бишкек*

В Кыргызской Республике увеличивается количество вариативных форм дошкольного образования, обеспечивающих доступность дошкольного образования, с применением различных моделей, видов дошкольного образования, утвержденных Законом Кыргызской Республики «Об образовании». Примером могут служить центры развития детей при библиотеках, родительская школа, детские сады кратковременного пребывания.

В соответствии с национальной стратегией развития Кыргызской Республики на 2018–2040 годы система образования должна быть ориентирована на воспитание, формирование практических знаний и компетенций, раскрывающих потенциал личности каждого человека.

В республике принимаются конкретные меры по обеспечению доступности дошкольного образования. Так, в 2023 году в городе Бишкек успешно реализовалась пилотная программа «Правительственные акселераторы» с целью проведения реформ по улучшению и доступу услуг по уходу за детьми дошкольного возраста. В рамках данной программы удалось начать развитие рынка услуг дошкольного образования, а также ввести нового субъекта дошкольного образования – индивидуального предпринимателя, предоставляющего услуги на дому при условиях обеспечения санитарной и противопожарной безопасности.

На сегодняшний день работа по данной программе продолжается – в регионах осуществляются мероприятия по масштабированию открытия детских садов домашнего типа (сейчас в Кыргызской Республике открыто более 257 детских садов домашнего типа).

Кроме того, в рамках мер по увеличению охвата детей дошкольным образованием пересматривается целевое использование помещения для проведения занятий. Например, допускается использование раздвижных кроватей для максимальной эффективности полезной площади, которые создают дополнительное свободное пространство для игр и занятий во время бодрствования детей. Это решение позволяет максимально эффективно использовать ограниченное пространство детского сада. Помещение детских спален используется не только для отдыха, но и для обучения и игр.

В результате совместного сотрудничества с ЮНИСЕФ и Министерства культуры, информации, спорта и молодежной политики Кыргызской Республики почти семь тысяч детей посещают 300 центров раннего развития при библиотеках.

В рамках проектов Всемирного банка «Образование для будущего» и «Укрепление основ обучения» в Кыргызстане создаются 560 детских садов кратковременного пребывания, которые планируются открыть до конца 2025 года, что позволит охватить дошкольным образованием около 40 тысяч детей в возрасте от 3 до 6 лет.

За период с 2022 по 2024 годы в стране сдано в эксплуатацию 33 детских садика.

Кыргызская Республика рассматривает развитие человеческого потенциала как одно из основных направлений. В настоящее время в системе образования особое внимание уделяется дошкольному образованию. Дошкольное образование и развитие оказывают огромное влияние на способность детей быть готовыми к учебному процессу, показывать положительные результаты в школе и социализироваться в обществе.